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Términos de Referencia

Estudio de Impacto y Plan de Manejo Ambiental

1.
Introducción y Datos Generales

El proyecto de Generación de Electricidad mediante Energía Eólica, que se ejecutará bajo el Convenio suscrito entre el Gobierno de la República del Ecuador y el Fondo e7 para el Desarrollo Sustentable de la Energía (Fondo e7), tiene como objetivo fundamental reemplazar en el mayor porcentaje que sea técnica y económicamente factible, el actual sistema de generación mediante combustión de diesel en la Isla San Cristóbal - Galápagos, por una fuente de energía limpia con base en turbinas eólicas, para aprovechar de manera óptima este recurso renovable y evitar los riesgos ecológicos que se derivan del sistema existente.  Para el desarrollo de este proyecto se está estructurando una asociación entre el Fondo e7 y la Empresa Eléctrica Provincial Galápagos S.A. (Elecgalápagos S.A.), que se constituye en el proponente del proyecto para los efectos del presente documento.
En términos generales el proyecto en referencia  responde a las siguientes características básicas:
· Localización geográfica:
Isla San Cristóbal, Provincia de Galápagos

· Extensión: el parque eólico de hasta 2.7 MW de capacidad nominal y las instalaciones complementarias se desarrollarán en el Cerro El Niño. Desde este sitio, se construirá una línea de transmisión trifásica de 13.8 kV de aproximadamente 12 km de longitud, por una ruta paralela al camino existente, hasta la subestación de elevación actual en la central de generación a diesel en Puerto Baquerizo Moreno, utilizando el mismo derecho de vía de la  línea de Elecgalápagos S.A. que está en funcionamiento. Adicionalmente, en un sitio adjunto a la actual central de generación a diesel de Elecgalápagos S.A., se instalarán los equipos complementarios. Se requerirán también algunas mejoras en la mencionada central a diesel. 

El proyecto está incluido dentro del programa de desarrollo de energía renovable para Galápagos liderado por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (UNDP), y consta  en la lista de obras de prioridad nacional del Gobierno Ecuatoriano. 
Como parte de los estudios del proyecto, se realizará el Estudio de Impacto Ambiental Definitivo (EIAD), de conformidad con la legislación vigente en la República del Ecuador. 
En el EIAD se proporcionarán los datos informativos definitivos sobre el proponente del proyecto, su representante legal, y los datos de los consultores que realizarán los estudios; sin embargo, con carácter de preliminar y para efectos de aprobación de los presentes Términos de Referencia,  se consignan los siguientes datos:

· Titular del Proyecto: el proyecto será desarrollado y operado por una asociación que está en proceso de constitución entre Elecgalápagos S.A. y el Fondo e7 (en estos documentos se denomina “el proponente”).

· Direcciones:

· Fondo e7, Oficina del Secretariado: 

· 155, Metalcalfe Street, Suite 1120

· Tel.: (514) 392-8876 / Fax (514) 392-8900

· www.e7.org
· Montreal, Quebec, Canadá H2B 2V6

· Fondo e7, Gerencia Local del Proyecto: 

· Miguel Burbano N48-236

· Tel / Fax : 02 – 3300 397
· E-mail: lvintimi@pi.pro.ec
· Quito – Ecuador

· Empresa Eléctrica Provincial Galápagos S.A.: 

· Calle Española y Juan José Flores

· Tel / Fax : 05 – 520 136

· Puerto Baquerizo Moreno, Isla San Cristóbal

· Provincia de Galápagos - Ecuador

· Representantes legales:

· Fondo e7: Sr. Christian Stoffaës, Director Ejecutivo

· Elecgalápagos S.A. : Ing. Wadih Dáher N., Gerente General  

· Composición sugerida del equipo consultor para la ejecución del EIAD: está en proceso de selección el equipo consultor que llevará a cabo el EIAD, cuya composición sugerida de manera preliminar se estima que será la siguiente: ingeniero ambientalista (jefe de equipo); biólogo; antropólogo, arqueólogo. En cualquier caso, la conformación definitiva del equipo consultor se presentará de manera previa al inicio del EIAD.

· Fecha de ejecución prevista para el EIAD: el cronograma de ejecución del EIAD se sujetará a las estimaciones que se indican en la numeral 15 “Calendario Propuesto para la ejecución de actividades del EIAD” del presente documento.

2.

Antecedentes del Proyecto
a. El Ministerio de Energía y Minas (MEM) de la República del Ecuador, ha definido algunos objetivos estratégicos para el sector de energía, entre ellos: reducción de dependencia en combustibles fósiles para localidades aisladas y remotas, promoción de la participación privada, introducción de medidas para promocionar la eficiencia energética y la utilización de fuentes con de generación con energía renovable, particularmente en iniciativas de electrificación rural. 

b. De acuerdo con esto, en 1995,  el MEM, por medio de su Departamento de Energías Alternativas (DEA), (actualmente denominado Dirección de Energías Renovables y Eficiencia Energética - DEREE) acometió un pequeño proyecto para  estudiar el potencial de energía renovable en las Islas Galápagos. El proyecto fue implementado por la DEA en colaboración con la comunidad investigadora presente en las islas y con algún apoyo de UNDP, UNIDO y UNESCO. El estudio se terminó en 1996 y recomendó realizar una investigación detallada de las barreras para la utilización de energía renovable en Galápagos.

c. Continuando esta iniciativa, el "Fondo Mundial para el Medio Ambiente" del Banco Mundial (Global Environmental Facility - GEF), aprobó en 1997 un Fondo para Desarrollo de Proyecto (Project Development Fund - PDF B) para identificar tales barreras. 

d. Como parte del PDF B se realizaron los estudios de pre-factibilidad para el desarrollo de los más apropiados sistemas híbridos Fotovoltáicos / Eólicos / Diesel, para cada una de las islas habitadas del Archipiélago; esto es: San Cristóbal, Santa Cruz, Isabela y Floreana. Estos estudios fueron  desarrollados por la firma consultora alemana Lahmeyer International, cuyo informe final fue entregado en diciembre de 2000.
e. El Directorio de la Empresa Eléctrica Provincial Galápagos S.A. (Elecgalápagos S.A.), mediante Resolución N° A7-069 de 1 de septiembre de 2001, solicitó las gestiones de UNDP para conseguir apoyo para el proyecto por parte del GEF y otras entidades que promueven y dan soporte a programas de energías renovables. Este mismo Directorio, con Resolución A7-071-2001, de 1 de septiembre de 2001, resolvió solicitar al CONELEC el permiso correspondiente para ejecutar este proyecto, fundamentado en los términos de su Contrato de Concesión. El CONELEC emitió la autorización correspondiente mediante Resolución Nº 0315/02 de 11 de diciembre de 2002.
f. Complementariamente, el Directorio de Elecgalápgos S.A. con Resolución N° A10-104-2001 de 23 de noviembre de 2001, ratifica su decisión de participar en la ejecución del proyecto, y resuelve notificar este particular al Instituto Nacional Galápagos - INGALA, a fin de que esta entidad le confiera el apoyo correspondiente. Como resultado, el INGALA incluyó este Proyecto dentro del Plan Regional para la Conservación y el Desarrollo Sustentable de Galápagos.
i. La Oficina de Planificación (ODEPLAN) de la Presidencia de la República, con Oficio N° ODEPLAN - O - 2002- 721 del 22 julio de 2002  declaró al Proyecto como prioritario.

g. El 20 de febrero de 2002, se suscribe el Convenio de Cooperación Interinstitucional entre los Ministerios de Energía y Minas, y del Ambiente, y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo - UNDP para el desarrollo del Proyecto global de re-electrificación con sistemas de energía renovable para las islas habitadas de Galápagos. 
h. Dentro del marco de este convenio, UNDP comprometió la participación del “Fondo e7 para el Desarrollo Sustentable de la Energía” (Fondo e7) para el desarrollo del Proyecto en la parte correspondiente a la Isla San Cristóbal, para lo cual se suscribió el 25 de abril de 2003 un Convenio de Colaboración entre el Ministerio de Energía y Minas, Ministerio del Ambiente y el Fondo e7.
i. En este contexto, el Fondo e7 continúa ejecutando diversos estudios de ingeniería y ambientales, y está trabajando conjuntamente con Elecgalápagos S.A. en el análisis de la estructura de asociación más conveniente para ejecutar y operar este proyecto en la Isla San Cristóbal. 

j. Una de estas actividades es la realización del Estudio de Impacto Ambiental Definitivo (EIAD) del proyecto, cuyos Términos de  Referencia constituyen la materia del presente documento. El EIAD se desarrollará sobre la base del Estudio de Factibilidad concluido para el proyecto. 







1.1 

1.2 

3.
Focalización 

El objetivo focal de los presentes Términos de Referencia, es el de determinar de manera precisa y detallada el alcance exacto  y la extensión de los diferentes temas que se tratarán en el Estudio de Impacto Ambiental Definitivo del Proyecto (EIAD), determinando el alcance, la focalización, los métodos y técnicas a aplicarse en la elaboración de dicho estudio, definiendo la profundidad y nivel de detalle de los estudios para las variables relevantes de los diferentes aspectos ambientales: medio físico, medio biótico, medio socio-cultural y salud pública.
4.
Objetivos y Alcance
El alcance de los estudios  para cumplir los requerimientos ambientales de la República del Ecuador, está determinado en el Libro VI “De la Calidad Ambiental” del Texto Unificado de la Legislación Ambiental Secundaria, así como en el Reglamento Ambiental Para Actividades Eléctricas, y particularmente en su  Artículo 24.- El Estudio de Impacto Ambiental Definitivo y en su Articulo 25.- El Plan de Manejo Ambiental. Además, de acuerdo con lo referido por los funcionarios de los organismos ecuatorianos pertinentes,  se utilizará la  Guía Para Elaboración de Estudios de Impacto Ambiental Definitivos (EIAD) para Proyectos Eólicos del CONELEC para definir los requerimientos en cuanto al alcance, objetivo y contenido de los estudios ambientales y los compromisos aplicables al proyecto.
El EIAD enfocará las diversas etapas de desarrollo del proyecto, esto es, estudios, diseños, construcción, operación, mantenimiento y retiro de las instalaciones.

De manera previa el Fondo e7 ha producido y colaborado en varios estudios que en parte llenan los requerimientos de los estudios de impacto ambiental del proyecto. Los principales estudios de interés que se proporcionarán al CONELEC y al Ministerio del Ambiente como complemento del EIAD propuesto son, en secuencia:

· e7 Lahmeyer Report on Renewable Power Generation on San Cristobal Island, Pre-Feasibility Study for Repowering using Renewable Energy, December 2001, 83 p.

· 
· Wind Farm Project, San Cristobal Island, Galápagos – Ecuador: Environmental Pre-Feasibility Study, 64 p, 2002.
· 
·  "Informe Final del Monitoreo de la población de petrel de Galápagos en la parte alta de la Isla San Cristóbal" ,  2003, 15p., preparado por el Parque Nacional Galápagos  para el Fondo e7.
El objeto del estudio ambiental a prepararse es el de completar estos estudios de acuerdo con los requerimientos de las regulaciones ambientales ecuatorianas, tomando como base las conclusiones del Informe del PNG señalado en último término en el listado precedente,  que señalan que el Cerro El Niño es el sitio más viable y por lo tanto aceptable para la implantación del parque eólico para este proyecto.
De conformidad con los requerimientos formulados por el Ministerio del Ambiente y por el CONELEC, los aspectos relativos al parque eólico se tratarán de manera independiente que los del sistema de transmisión asociado, en lo que corresponda, manteniendo un tratamiento común para aquellos aspectos que por su naturaleza así lo requieran.
5.
Metodologías  y técnicas 

En el EIAD se indicarán en detalle las metodologías y técnicas utilizadas en el estudio.

Debe señalarse que gran parte de la información y análisis necesarios para cumplir los requerimientos ambientales ecuatorianos están contenidos en los estudios previamente mencionados en la sección anterior. Para lo restante, el proponente desea enfatizar lo siguiente:

Primero, se completarán los estudios  en aquellas partes en las que  se identifique una falta de datos o de análisis, para asegurarse de que se satisfagan totalmente las regulaciones ambientales ecuatorianas.

En segundo lugar, y sobre todo, considerando el alcance de los estudios previos, se pondrá especial énfasis en el desarrollo de un detallado Plan de Manejo Ambiental (PMA) conforme lo requiere de manera explícita la legislación ambiental ecuatoriana. El énfasis en el PMA permitirá al proponente del proyecto reducir los potenciales efectos ambientales durante la construcción, operación y retiro de las instalaciones.  El Plan de Manejo Ambiental será preparado teniendo en cuenta los criterios de los organismos y entidades vinculadas con el desarrollo del proyecto.
Tal enfoque está de acuerdo con la legislación ambiental ecuatoriana que está diseñada para brindar un importante papel a las diferentes componentes del Plan de Manejo Ambiental que resulte de los estudios de evaluación ambiental.
En términos generales, la metodología para la ejecución de las diferentes componentes del EIAD, responderá al siguiente esquema de carácter básico:
· Inspección detallada a los sitios de obras y actividades del proyecto: recopilación de información primaria de campo

· Recopilación de información secundaria general e histórica existente, para lo cual se recurrirá a todas las fuentes públicas y privadas que se consideren como fuentes potenciales de este tipo de información
· Análisis de la información primaria y secundaria recolectada
· Descripción y caracterización del entorno donde se emplazarán las obras y/o se realizarán las actividades del proyecto

· Identificación y valoración de impactos ambientales, mediante  el desarrollo de una apropiada matriz de impactos
· Formulación de alternativas correctivas y medidas de mitigación de impactos

· Preparación del Plan de Manejo Ambiental (PMA)

· Realización de audiencias públicas de consulta en las instancias requeridas por la legislación vigente

Un capítulo importante dentro del EIAD constituye la investigación que se ha llevado a cabo y que se está complementando conjuntamente entre el Parque Nacional Galápagos y el Fondo e7 en relación con el  “Petrel de Galápagos” (Pterodroma phaeopygia), para determinar el grado de influencia del proyecto eólico en el hábitat de esta ave.
El Pterodroma phaeopygia miembro de la familia Procellariidae conocido comúnmente como “petrel pata pegada”, es una de las seis aves marinas endémicas del Archipiélago de Galápagos, sus áreas de anidación se ubican en las partes altas de las islas Floreana, Santiago, Santa Cruz, San Cristóbal e Isabela, en sitios con vegetación densa y suelo para excavar. En décadas pasadas la especie se vio seriamente afectada por la expansión de tierras de cultivo y presencia de mamíferos introducidos que redujeron el número de individuos colocando al petrel dentro de la lista de aves amenazadas. El estudio que se llevó cabo tuvo como objetivo determinar la fenología y éxito reproductivo del ave.

La metodología utilizada consistió en colectar datos en ocho sitios de la zona húmeda de la isla San Cristóbal, en los cuales se monitorearon 148 nidos que fueron georeferenciados y marcados con la ayuda de GPS.  Con espejos y extensiones se realizaron chequeos semanales en las cavidades para determinar las diferentes etapas del ciclo reproductivo.  El registro de puesta de huevos y eclosión fue expresado en intervalos quincenales dentro del periodo de un mes. Las curvas de crecimiento fueron realizadas usando regresiones. Los resultados de esta investigación constan en la documentación previa que se ha referido en el numeral 4 del presente documento.
Como complemento a este estudio, el Fondo e7 conjuntamente con el Parque Nacional Galápagos han iniciado la ejecución de un programa de monitoreo de los patrones de vuelo del petrel, por medio de una metodología combinada de observaciones visuales nocturnas utilizando visores especiales de alta resolución y registro sonoro mediante el uso de grabadoras de alta fidelidad y gran alcance. Los resultados de este monitoreo formarán parte del informe final del EIAD.



6.
Determinación del Área de Estudio y del Área de  Influencia Directa e Indirecta

Para los propósitos del EIAD, el área de estudio de la zona inmediata de influencia incluirá solamente la parte alta de la Isla San Cristóbal y sus valles anexos conforme se muestra en el mapa “Islas Galápagos-Zonas agrícolas-Santa María-Santa Cruz-San Cristóbal-Mapa morfopedológico - mayo 1987” y para la zona más amplia de influencia indirecta se incluirá el área entera del mapa incluido en el Estudio de Pre-factibilidad ambiental del e7, incluyendo Puerto Baquerizo Moreno.
Teniendo como referencia esta zona de estudio, el proponente determinará gráficamente el área de influencia directa e indirecta del proyecto, sobre la base de los datos adquiridos. Se determinarán los límites de los efectos de ruido mediante una adecuada modelación, los efectos de impacto visual y otros efectos que puedan representarse gráficamente. Se proporcionarán todos los métodos utilizados para determinar las zonas de influencia descritas en el reporte.
7.
Descripción  de Línea Base Ambiental  

Dentro del EIAD , la línea base ambiental se describirá de manera independiente y en secciones separadas para el parque eólico y para el sistema de transmisión, conforme al siguiente contenido: 

· General: en esta sección, el proponente tomará en consideración los elementos más representativos del ambiente; no solamente del sitio del proyecto y del área próxima sino también de otras áreas que podrían recibir impactos (p.ej. los procedimientos de descarga y transporte de equipos desde el puerto hasta el sitio); el proponente  tomará en consideración la rareza, calidad y la cualidad sensitiva de los elementos afectados por el proyecto y la evaluación de su impacto.  El proponente tomará también en consideración los efectos indirectos del proyecto en el ambiente, tales como el incremento de tráfico durante la construcción, la construcción de una nueva línea de transmisión a lo largo de la carretera principal a 13.8 kV desde el parque eólico hasta la red existente. Se evaluará también el efecto indirecto de la operación conjunta del complejo diesel-eólico, así como el efecto de las actividades de operación y mantenimiento. El desarrollo de una matriz proporcionará un cuadro completo de la relación entre los diferentes aspectos del proyecto y el medio ambiente; y ayudará también a las autoridades ecuatorianas a visualizar de manera rápida los impactos directos e indirectos del proyecto sobre el medio ambiente. Un aspecto específico de importancia será la determinación de la incidencia en el paisaje que se produciría por la instalación de las torres para los aerogeneradores y su influencia en las actividades turísticas de la zona. 
· Medio físico: en este capítulo el proponente proporcionará una descripción del clima (temperatura mensual, lluvia mensual, dirección y velocidad del viento, nubosidad), utilizando de ser posible, cartas anuales; una descripción de la geología, geomorfología, suelos y procesos erosivos del área de estudio; así como, la hidrología superficial y calidad del agua. Se utilizarán los mapas y reportes de Ingala-Pronareg y Orstom para ilustrar la mayor parte de los elementos físicos del medio ambiente. Un aspecto a ser tomado también en cuenta es la descripción de la forma en que se impactará el paisaje del área de estudio.

· Medio biótico: este capítulo será una descripción del entorno biológico, e incluirá una descripción de todos los ecosistemas presentes en el área de estudio, incluyendo los acuáticos tanto permanentes como intermitentes, las asociaciones de plantas para cada zona de vegetación, las especies de plantas más comunes para cada zona, su situación (indígena, endémica, introducida). Se analizará la relación de los vertebrados con los ecosistemas dentro del área de estudio. Se describirán los grados de ocupación del suelo y los disturbios causados anteriores y actuales incluyendo la ganadería, especies invasivas, caminos y cultivos. El proponente describirá las especies en peligro presentes y su distribución en el área de estudio.  Se pondrá énfasis en las áreas de anidamiento del “petrel de Galápagos” (pata pegada), su biología, sus requerimientos para anidamiento, su abundancia, la cronología de anidamiento, su presencia en otras islas, patrones de vuelo, y toda la información complementaria requerida. 

· Medio socio-económico-cultural: se continuará con una descripción del entorno socio-económico-cultural, con énfasis en la tenencia de tierras, la presencia de equipos de telecomunicaciones, las prácticas agrícolas, incluyendo viviendas y edificios, la densidad poblacional, la cobertura y características básicas de los sistemas de salud pública, las vías existentes, las líneas de transmisión eléctricas, el enclave del Parque Nacional Galápagos, el turismo, la presencia de sitios culturales y arqueológicos y otros usos del suelo que estén presentes en el área de estudio.

· Áreas sensitivas: se identificará en un mapa las áreas sensitivas, por ejemplo las áreas protegidas existentes o potenciales, sitios ecológicos, arqueológicos y de interés especial. En un capítulo del reporte se describirán estos sitios.

8.
Descripción General del Proyecto  

El proyecto consiste fundamentalmente de lo siguiente:
a.
Parque eólico: a instalarse en la línea de cumbre del Cerro El Niño, con las siguientes instalaciones principales:

· Turbinas eólicas para generación de electricidad con una capacidad nominal de hasta 2.7 MW.
· Sistema de recolección de la energía generada, mediante cables subterráneos.

· Subestación a 13.8 kV para conexión del parque eólico a la línea de transmisión.
· Fundaciones de hormigón para los generadores eólicos y subestación.

· Obras de drenaje, cerramientos y señalizaciones.

· Zona para acopio de equipos y materiales durante la etapa de construcción.

· Camino de acceso para unir la vía existente actual con el sitio de las obras.

b.
Línea de Transmisión: desde la subestación del parque eólico se construirá una línea de transmisión trifásica de 13.8 kV de aproximadamente 12 km de longitud, hasta la subestación de elevación existente en la central a diesel de Elecgalápagos S.A. en Puerto Baquerizo Moreno. Esta línea de transmisión utilizará el mismo derecho de vía que la actual línea existente en esa ruta, de propiedad de Elecgalàpagos S.A. La línea se construirá con postes de hormigón, conductor de aluminio y aisladores de porcelana.
c.
Equipos complementarios: en el terreno contiguo a la central a diesel de Elecgalápagos S.A. en Puerto Baquerizo Moreno, se instalarán algunos equipos complementarios que son requeridos para el funcionamiento del sistema de generación; entre ellos: sistema de almacenamiento mediante baterías; convertidor de potencia; carga fantasma y sistema de control.
En el EIAD se realizará una descripción detallada completa del equipamiento y otras particularidades del proyecto, en secciones independientes para el parque eólico y para el sistema de transmisión, incluyendo toda la información técnica relacionada con el proyecto que se requiera, entre ellas:
· Las coordenadas geográficas en UTM para todos los sitios alternativos para el parque eólico  (Cerro San Joaquín, Cerro Niño y Cerro Santo Tomás), y para las partes constitutivas del sistema de transmisión.

· Descripción del proyecto de parque eólico incluyendo el número de turbinas eólicas, el fabricante, su tipo, sus especificaciones (configuración de aspas, número, color, revoluciones por minuto, torres tubulares, etc.), el área de terreno requerida para el proyecto, los caminos de acceso requeridos para llegar al sitio, edificaciones necesarias para la construcción y operación.

· Las condiciones de viento en el sitio, las óptimas condiciones de viento requeridas para turbinas alternativas, los escenarios operativos para las corridas de modelación y la correspondiente energía producida, y finalmente la producción energética global esperada del parque eólico.

· Descripción de las características, ruta y especificaciones de la línea de transmisión, características de la subestación de interconexión con la red existente, y de los equipamientos complementarios.

· Descripción de las actividades para cada fase: construcción, operación y mantenimiento , de manera independiente para el parque eólico y para el sistema de transmisión. 

· Las potenciales modificaciones y adiciones a realizarse a las instalaciones existentes.

 Con carácter informativo, se detallan a continuación las actividades generales básicas que se tiene previsto desarrollar para la ejecución del proyecto:

· Estudios de ingeniería: comprende la definición de los parámetros de diseño de las obras del proyecto, fundamentalmente los datos de recurso de viento, la producción energética, el dimensionamiento y especificación de los equipos, los cálculos económicos y financieros del proyecto, los estudios ambientales, etc.

· Estructuración societaria: paralelamente con los estudios de ingeniería se llevan a cabo las negociaciones para la conformación de la asociación que se encargará del desarrollo y operación del proyecto (Elecgalápagos S.A. y Fondo e7), así como de los términos y condiciones para la compraventa de energía.

· Fabricación y transporte de equipos: se seleccionan los fabricantes de los diferentes tipos de equipos, se suscriben los contratos de suministro y se realiza la fabricación de los equipos y su transporte hasta el sitio de las obras.

· Ejecución de obras: comprende la realización de obras civiles (fundaciones de hormigón, camino de acceso, drenajes, cerramientos, caseta de control, etc.), la instalación de equipos (turbinas eólicas, transformadores, cables, línea de transmisión, equipos complementarios y auxiliares, etc.), pruebas y puesta en marcha.

· Operación comercial: es la fase final del proyecto durante la cual se desarrollan fundamentalmente las actividades de operación y mantenimiento.

· Retiro de las instalaciones: una vez concluida la vida útil de las diferentes partes, o de la totalidad de las instalaciones, éstas deben desmantelarse y ser retiradas del sitio de conformidad con el plan correspondiente.      

Las actividades arriba referidas se desarrollarán dentro de los siguientes tiempos estimados: 

· Estudios de ingeniería: hasta 31 marzo 2004
· Estructuración societaria: hasta 30 diciembre 2003

· Fabricación y transporte de equipos: 1 julio 2004 –  31 marzo 2005
· Ejecución de obras: 1 octubre 2004 – 30 junio 2005
·  Operación comercial: a partir de 1 julio 2005.

· Retiro de las instalaciones: variable de acuerdo al tiempo de vida útil de los equipos.

9.
Análisis de alternativas 

a.
Parque eólico:

Conforme queda explicado, este proyecto se desarrolla dentro del marco del convenio suscrito entre el gobierno ecuatoriano y  UNDP para la re-electrificación de Galápagos con energía renovable, y específicamente como resultado del convenio firmado entre el gobierno ecuatoriano y el fondo e7 para la re-electrificación de la Isla San Cristóbal, mediante un sistema de energía eólica. Por lo tanto, el análisis más importante de alternativas para el parque eólico se orienta a la definición del sitio más adecuado para su implementación, según se detalla a continuación: 

· Dentro del estudio de prefactibilidad realizado para UNDP por la firma Lahmeyer, se identificó la cima del cerro San Joaquín como el sitio recomendado para el desarrollo del proyecto; sin embargo, posteriormente se determinó que esta zona implica un alto riesgo para el “petrel de Galápagos” (pata pegada), por lo que se hizo necesario analizar sitios alternativos, que ofrezcan razonables condiciones de viento y con menores riesgos para la mencionada ave, así como para otras especies animales o vegetales.

· E7 conjuntamente con el Parque Nacional Galápagos identificaron los cerros El Niño y Santo Tomás como alternativas del cerro San Joaquín para el parque eólico, cuyas características y potencialidades fueron estudiadas por el PNG y las misiones de e7 en el 2002 y 2003, y como resultaron confirmaron los potenciales altos impactos en San Joaquín frente a los muy limitados impactos que ocurrirían en el Cerro El Niño. Sobre esta base, el Cerro El Niño ha sido determinado como el sitio más viable y por lo tanto aceptable para la implantación del parque eólico para este proyecto.
· Por lo señalado, el estudio ambiental centrará su atención en el cerro El Niño sobre la base de los indicadores ya verificados de reducidos impactos. Dentro de los estudios pendientes debe mencionarse la investigación de las rutas de vuelo del petrel en el área del cerro Niño.

Complementariamente, se ha realizado un estudio de alternativas para determinar la configuración óptima del parque eólico en cuanto al número de unidades y su potencia nominal, tomando en cuenta especialmente los factores relacionados con: disponibilidad de viento, costos de inversión, disponibilidad de área útil para la instalación de turbinas, peso y dimensiones de las unidades y su implicación en las facilidades de transporte y disponibilidad de grúas y otros equipos de montaje en la isla; facilidades constructivas; etc. 
En el desarrollo del EIAD se presentará en detalle el análisis de estas alternativas estudiadas. 

b.
Sistema de transmisión:

Conforme queda indicado, se construirá una línea de transmisión trifásica de 13.8 kV de aproximadamente 12 km de longitud, desde el parque eólico hasta la subestación de elevación existente en la central a diesel de Elecgalápagos S.A. en Puerto Baquerizo Moreno. Esta línea de transmisión utilizará el mismo derecho de vía que la actual línea existente en esa ruta. 
En el EIAD se presentará un análisis detallado de la conveniencia de haber seleccionado esta opción ante otras posibles alternativas para el trazado de la línea de transmisión. 
10.
Identificación, Predicción y Evaluación de Impactos Ambientales

En el EIAD se tratará de manera independiente y en secciones separadas para el parque eólico y para el sistema de transmisión, lo relativo a la identificación, predicción y evaluación de impactos ambientales, conforme al siguiente contenido: 

· Se identificarán los impactos anticipados, se evaluará su importancia, su calidad de positivos o negativos y su duración. Se relacionarán estos impactos con la presencia del parque eólico o con actividades específicas (construcción, operación y mantenimiento). Se evaluará el efecto de las actividades sobre los elementos biofísicos y sociales; si el efecto puede ser mitigado se evaluará también el impacto residual. Se identificarán y evaluarán los residuos sólidos y líquidos y las emisiones de gases que resulten del proyecto.

· La metodología a ser utilizada para identificar, caracterizar, valorar, jerarquizar y describir los impactos ambientales se enmarca dentro de los esquemas metodológicos descritos en el numeral  5 de este documento. 

· El EIAD abarcará también el análisis de riesgos potenciales de diversa índole a los que estarán expuestas las instalaciones del proyecto, tales como: fenómenos naturales y climáticos, indisponibilidad o variación drástica del recurso eólico, fallas en el equipamiento, etc., y sus incidencias y repercusiones en los resultados esperados, particularmente en la cobertura del servicio eléctrico a la comunidad.  
· Consideramos que el desarrollo de una apropiada matriz de impactos, es posiblemente la mejor manera de presentar el proceso de evaluación de impactos.

· El Fondo e7 proporcionará entrenamiento mediante un taller a desarrollarse al inicio del estudio ambiental para presentar y discutir los diferentes métodos y técnicas utilizadas en la evaluación ambiental de un proyecto de esta naturaleza. Este taller brindará también la oportunidad de intercambiar y discutir las componentes clave del Plan de Manejo Ambiental (PMA). La base para proceder de esta manera es que todos los impactos potenciales significativos identificados durante la etapa de Identificación, Predicción y Evaluación de Impactos Ambientales debe tratarse y manejarse a través de los diferentes componentes del Plan de Manejo Ambiental.

11.
Plan de Manejo Ambiental (PMA)
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El proponente desarrollará un Plan de Manejo Ambiental (PMA) que incluirá los diferentes aspectos ambientales y acciones generalmente aplicables a las diferentes etapas del proyecto. Para todos los programas incluidos en el PMA se hará constar su presupuesto, cronograma de ejecución y costos, y el perfil del funcionario responsable de cada uno de ellos. Los programas incluidos en el PMA son los siguientes, y están listados de acuerdo a su prioridad según la evaluación del proponente.
11.1 
Programa de Prevención

Incluirá las medidas técnicas, normativas, administrativas y operativas a ponerse en práctica antes de iniciar la construcción para prevenir o reducir los impactos negativos antes de que éstos se produzcan.

11.2
 Programa de Mitigación

Comprenderá las medidas técnicas, normativas, administrativas y operativas a ponerse en práctica para atenuar, reducir o corregir los impactos negativos una vez que ellos se hubieren producido. El proponente desarrollará medidas de mitigación específicas de acuerdo con la evaluación de impactos.

11.3
 Programa de Monitoreo, Control y Seguimiento


El programa de seguimiento incluirá las diversas medidas que se tomarán para verificar el cumplimiento del PMA, e incluirá los procedimientos de verificación y el calendario para las inspecciones de seguimiento. El programa incluirá los nombres de las instituciones  responsables, así como los de los funcionarios que participarán en el programa, su formación y experiencia. Un reporte de seguimiento se producirá trimestralmente.

Se desarrollará también un programa de monitoreo para evaluar los impactos resultantes de la operación y de la presencia del sistema de generación eólico y por las modificaciones que se introduzcan en el sistema de generación a diesel existente. El programa de monitoreo ambiental es un componente clave y central del PMA y contendrá las principales variables a ser monitoreadas, su periodicidad, cronograma, equipo requerido y presupuesto.

La selección de las componentes a ser consideradas dentro del programa de monitoreo dependerá de la necesidad de estudiar más adelante ciertas predicciones de impactos ambientales que se consideren suficientemente importantes como para requerir estudios continuados durante un periodo de tiempo después de recibir la aprobación ambiental del proyecto.

Por ahora se puede concluir que el asunto relacionado con el “petrel” justificaría alguna forma de monitoreo limitada después de obtener la aprobación para el proyecto. Tal monitoreo proporcionará una seguridad complementaria de que las predicciones durante la evaluación fueron totalmente exactas. En el evento improbable de que las predicciones no fueron correctas, el monitoreo permitirá considerar la implementación de medidas correctivas a ser acordadas entre las partes.
En el PMA se delinearán eventuales fuentes de financiamiento que podrían apoyar el PMA en general y el monitoreo del petrel en particular. Igualmente en el PMA se definirán las metodologías recomendadas para tal monitoreo.
11.4
 Programa de Participación ciudadana

Además del mecanismo de participación ciudadana previsto para el análisis de estos Términos de Referencia y del borrador del EIAD, conforme se describe en el numeral 13, el proponente desarrollará hacia el final de la etapa de estudios un programa de comunicación incluyendo una página “web” en el internet para proveer información a la comunidad de San Cristóbal, así como a la del Ecuador continental y a la comunidad mundial respecto de las particularidades del proyecto.

Además se preparará un documento informativo a ser distribuido a las entidades vinculadas y a los participantes en las reuniones informativas que contendrá datos  respecto de los aspectos técnicos del parque eólico, su ubicación, el calendario de ejecución, así como un mapa orientativo, fotografías ilustrativas y el nombre de la persona a cargo del proyecto a ser contactada para referencias posteriores. 


11.5
 Programa de Seguridad Industrial  y Salud Ocupacional

El proponente desarrollará un programa de salud y seguridad para las actividades de construcción, operación y mantenimiento, de conformidad con la legislación ecuatoriana vigente para estos aspectos.

11.6
 Programa de Manejo de Desechos

Este programa describirá los procedimientos para el manejo de los diferentes tipos de desechos (sólidos y líquidos) generados en los sitios de las instalaciones y un procedimiento para la adecuada disposición de estos desechos.

11
.7
  Programa  de Contingencias y Riesgos
El proponente desarrollará un plan de emergencia a aplicarse durante la construcción y operación del proyecto. El plan se basará en otros planes de emergencia ya existentes y disponibles para este campo de actividad.
11.8
 Programa de Capacitación y Entrenamiento Ambiental

El proponente desarrollará un programa básico de información y entrenamiento ambiental para capacitar al personal involucrado con las instalaciones en sitio durante su construcción y operación. Se incluirá al personal que trabajará en el parque eólico, la línea de transmisión y sistemas asociados; así como al personal que participará en los planes de monitoreo ambiental.
11
.9
 Programa de Medidas Compensatorias

El proponente identificará medidas compensatorias relacionadas con el proyecto y ofrecerá compensaciones totales y equitativas conforme sea necesario.

11.10
 Auditorias Ambientales Internas (AAI)

De acuerdo con el Art. 28 del Reglamento Ambiental para Actividades Eléctricas en el PMA se especificará la naturaleza de las AAI y el calendario para su ejecución.

12.
  Marco Legal e Institucional Ambiental de Referencia 

En el EIAD el proponente identificará y describirá las leyes y reglamentos en materia ambiental a nivel local, seccional, sectorial y nacional que tienen que ser satisfechas por el proyecto. 

A título preliminar, la legislación específica fundamental en la que se inscribirá el estudio, es la siguiente:

· Ley de Gestión Ambiental;

· Ley de Régimen del Sector Eléctrico;

· Reglamento Ambiental para Actividades Eléctricas;

· Texto Unificado de la Legislación Ambiental Secundaria y en particular el Libro VI, “De la Calidad Ambiental”;
· Ley Orgánica para conservación y desarrollo sustentable de la Provincia de Galápagos.
De conformidad con la legislación vigente, se solicitará paralelamente al Instituto Nacional de Patrimonio Cultural, INPC, la certificación pertinente relacionada con la prospección arqueológica que corresponda en la zona del proyecto, luego de las investigaciones que se realicen sobre este tema.
13.
Mecanismos de participación ciudadana

Los mecanismos de participación ciudadana en la gestión ambiental, están consagrados en el Artículo 88 de la Constitución Política de la República, el artículo 28 de la Ley de Gestión Ambiental, el artículo 21 del Reglamento Ambiental para Actividades Eléctricas y en el Texto Unificado de la Legislación Ambiental Secundaria.
Particularmente, según lo determina el artículo 20 del Libro VI “De la Calidad Ambiental” del Texto Unificado de la Legislación Ambiental Secundaria, publicado en el R.O. Edición Especial 2 del 31 de marzo de 2003, es necesario contar con la participación ciudadana en la gestión ambiental, con el fin de incorporar los criterios y observaciones de la ciudadanía, especialmente de la población directamente vinculada con la obra, siempre que éstos sean técnica y económicamente viables.

Según esta misma disposición, para cumplir con este objetivo, se conducirán procesos de información pública y recolección de criterios y observaciones dirigidos prioritariamente a:

· La población de la Isla San Cristóbal, Provincia de Galápagos;

· Los organismos seccionales que representan la población referida en el literal anterior, entre ellos: Instituto Nacional Galápagos, INGALA; Consejo Provincial de Galápagos; Municipalidad del Cantón San Cristóbal;  Parque Nacional Galápagos; etc.
· Otras organizaciones de diferente índole que representan a la población o parte de ella en el área de influencia del proyecto, entre ellos: Iglesias, Zona Naval, Cámara de Turismo, Cámara de Pesca, Institutos de Educación, Clubes culturales, sociales y deportivos, etc.
La participación ciudadana arriba indicada se producirá en las siguientes instancias:

· Durante la elaboración de los Términos de Referencia y previa su presentación para la aprobación final por parte de las autoridades correspondientes; y,

· Previa la presentación del EIAD a las autoridades para su aprobación.
Con este propósito, en cada una de las oportunidades arriba indicadas se preparará una documentación informativa de fácil comprensión, que será distribuida a los participantes en la Audiencias que se realizarán en un lugar de fácil acceso (en principio el Salón de Actos de la Municipalidad de San Cristóbal), en fechas que serán acordadas previamente.  Para la realización de estas Audiencias se cursarán invitaciones a las entidades antes mencionadas, con por lo menos 8 días calendario de anticipación. En estas Audiencias participarán los delegados oficiales del Ministerio del Ambiente y del CONELEC.
Nota: en el texto final de estos Términos de Referencia, que será sometido a la aprobación de los organismos pertinentes, se hará constar el detalle y los resultados de la Consulta Pública que se realizará para recoger criterios sobre este documento.

14.
 Reporte


Luego de cumplidas las actividades de análisis e investigación detalladas anteriormente, el proponente preparará el EIAD detallado que además contendrá los métodos utilizados para cada una de tales actividades, los resultados de las visitas de campo, la cartografía, documentos impresos, discos compactos, paneles para información y consulta, etc. El reporte incluirá también  los resultados de la participación ciudadana.
El documento contendrá un Resumen Ejecutivo del EIAD que incluirá una síntesis de los resultados más relevantes de la información obtenida. Este documento se producirá al final del estudio de impacto ambiental.

En un apéndice


 se incluirán todos los mapas temáticos producidos, planos de disposición, diagramas, matrices ambientales, diagramas de flujo y estudios seccionales tales como el del “petrel de Galápagos” (realizado por el Parque Nacional Galápagos conjuntamente con el Fondo e7). Se incluirá también un resumen de los resultados de los estudios de las disponibilidades de viento en la zona del proyecto.




El reporte final contendrá asimismo una lista de referencia de todos los documentos mencionados en el EIAD. 

15.
Calendario propuesto para la ejecución del EIAD





A continuación se incluye un calendario propuesto para las principales actividades relacionadas con la ejecución del EIAD. El proceso total, desde la presentación de los Términos de Referencia hasta la emisión de la Licencia Ambiental  tomaría no más de 8 meses.

1 mes:
Acuerdo de los Términos de Referencia (TdR) con el Ministerio del Ambiente y CONELEC

0,5 mes: 

Consulta pública de los Términos de Referencia




Taller sobre requerimientos ambientales para el proyecto

3,5 meses:
Completar los estudios y preparar un reporte en borrador del EIAD y del PMA para consulta pública 

0,5  mes:

Preparar material para la consulta pública 

Preparar y participar con el Ministerio del Ambiente,  CONELEC e INGALA en la consulta pública




Registrar los resultados de la consulta pública 

1 mes: 
Preparar un reporte ambiental revisado y pre-final que tome en cuenta los resultados de la consulta pública 




Remitir este documento al CONELEC y al Ministerio del Ambiente para comentarios de las 2 entidades  

1 mes: 
Revisar el EIAD con los comentarios de CONELEC y Ministerio del Ambiente

Remitir el EIAD final al CONELEC y al Ministerio del Ambiente para su pronunciamiento oficial. 

Aprobación final del CONELEC, sobre la base del pronunciamiento oficial del Ministerio del Ambiente.   

0.5 mes: 
Solicitar y obtener la Licencia Ambiental por parte del Ministerio del Ambiente.   
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